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Az események indokolása.
— jun, 15.

A kővetkezőkben szószerint 
közöljük Tisza István gróf be­
szédét, melyet a képviselőház­
ban az elnapolást megelőzőleg 
tartott. Nem azért tesszük ezt, 
mintha pártállásunknak akar­
nánk e kétségtelenül elragadó 
beszéd közlésével szolgálatot 
tenni; hanem azért, mert az a 
meggyőződésünk, hogy ezzel a 
beszéddel pártállásra való te­
kintet nélkül, egész terjedel­
mében és eredeti szövegében 
meg kell ismerkednie minden 
magyar embernek, aki a most 
folyó nagy pörben elfogulatlan 
és igazságos ítéletet akar mon­
dani. Igazságos embernek sem­
miféle ügyben nem szabad Ítél­
keznie a védelem meghallga­
tása nélkül; s ez a beszéd a 
többségi pártnak és az elnök­
nek klasszikus védőbeszéde. 
íme tehát a szónoki szépségek­
ben bővelkedő s olvasnivalónak 
is igen élvezetes beszéd:

Tisza István gróf beszéde.
Tisza István gróf; T. képviselő­

ház 1 Rövid időre szándékozom a t. 
Ház türelmét igénybe venni, mert 
hiszen könnyűvé teszi feladatomat min­
denekelőtt az, hogy egy olyan meg­
érett kérdéssel állunk szemben, a mely­
nek hosszas indokolásával az ember 
valóban nyílt Sajtókat törne be; de 
megkönnyíti feladatomat az a beszéd 
is, a melylyel Vadász Lipot t. bará­
tom indítványát beterjesztette. Meg­
könnyítették a beszéd argumentumai 
és megkönnyítette maga a beszéd- 
ténye is, mert hiszen honnan vegyünk 
mi szembeszökőbb bizonyítékot arra, 
hogy a magyar parlament viszonyait 
szanálni kell, mint abból a tényből, 
hogy az én t. barátom két évi kép- 
viselősködés után először jut abba a 
helyzetbe, hogy ilyen beszédet mond­
hasson.

De talán mindennél innkább meg­
könnyíti feladatomat az a tény, hogy 
ennek a javaslatnak legékesebben szóló 
argumentumait a jelenleg velünk 
szembenálló képviselőtársaink beszé­
déből meríthetjük, mert hiszen olyan 
javaslat elfogadására kéri az indít­
vány a Házat, a melyet beterjesztettek 
6a elfogadtak azok, a kik jelenleg a 
képviselőház kisebbségét alkotják, úgy 
hogy ha valamikor, most konstatál­
hatjuk azt, hogy olyan házszabály-re­
vízióról, olyan házszabály-reformról 
van szó, a melyre nézve a magyar 
közélet minden pártárnyalata részéről 
a teljes konszenzus konstatálható.

Én nem tartom ezt feltétlenül 
szükségesnek; unikumszámba megy 
és egészen kémikus ez az álláspont, 
a melyet igyekeznek Magyarországon 
sokan szuggerálni, mintha házszabály­
reformot «sak közmegegyezéssel lehet­
ne csinálni. Az egész világon min­
denütt akkor szigorították a házsza­
bályokat, a mikor szükégvolt rá szi­
gorították természetesen annak a ki­
sebbségnek elkeseredett ellenzése da­
cára, a melylyel szemben szigorítani 
kellett. De, mi, mondom, szerencsés 
kivételes helyzetben vagyunk * ezt a 
házszabály revíziót beterjesztették,aján­
lották és elfogadták a jelenlegi ki­
sebbség vezetőférfiai akkor, a midőn 
ők voltak felelősek az ország ügyeinek 
intézéséért, a politikoi következetlen­
ségnek, a politikai erkölcstelenség­
nek legeklatánsabb példája volna az, 
ha most ellene fordulnának annak, 
a mit akkor a felelősség súlya alatt 
ők maguk terjesztettek elő.
A házszabály-szigorítás kötelezettsége.

T. Ház 1 Általános vád volt az 
úgynevezett koalíció kormányzata el­
len, olyan vád, a melyet annak idején 
magam hangoztattam, hogy eztaház- 
szabályreviziót csak a saját maga szá­
mára és nem az ország jövője szá­
mára alkotta meg. Ezt a vádat helyes­
bíteni kell. Ez a vád a koalíció vezető 
férfiait tulajdon képen nem érheti, mert 
hiszen ők ebbe a modalitásba, a ja­
vaslat harmadik részében foglalt kor­
látozásokba, kényszerűségből mentek 
bele, saját pártjuk csekélyebb politi­
kai sulylyal és érettséggel biró tagjai­
nak nyomása alatt. Az a javaslat, a 
melyet ők előterjesztettek és a melyet 
ők teljes erővel képviseltek is, csak­
nem teljes sikerrel, az a javaslat eze­
ket a korlátozásokat nem tartalmazta, 
úgy, hogy ha a javaslat gróf Apponyi 
Albert, gróf Andrássy Gyula és Justh 
Gyula eredeti intenciói szerint mehe­
tett volna keresztül, akkor nem kellene 
nekünk most megszavazni ezt a ja­
vaslatot, akkor az, mint a koalíció 
talán egyetlen üdvös öröksége, átment 
volna a jelenlegi képviselőház birto­
kába is. . ,

A dolog nem igy történt. A koa 
liciós házszabálymódositás az általá­
nos választásokkal hatályát vesztette, 
de ugyanaz a kötelesség, amely arra 
indította az akkori többség vezetőit, 
hogy — csak ezt teszem még hozzá — 
minden junktim nélkül, a választási 
törvénynyel való minden kapcsolat 
nélkül megteremtsék a technikai ob- 
strukció elleni sikeres küzdelemnek 
ezt a minimumát, ugyanaz a paran­
csoló kötelesség fennállott a jelenlegi 
többségre nézve is és azt hiszem, hogy 
ha a jelenlegi többséget valami 
szemrehányás érheti, az csak az 
lehet, bogy ennek a hazafiul köte­
lességének teljesítésevei mindeddig 
késlekedett.

ügeti czékzerű a nyaralóban
a közkedvelt
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Az ellenzék távolmaradása.
Most teljesíteni kívánja a Ház ezt 

a kötelességét és teljesítheti azt a sza­
bályos, rendes, nyugodt tanácskozások 
minden garanciája mellett. Igaz, az 
ellenzék nem vesz részt a tárgyalá­
sokon . . .

Egy hang: Az az ő dolga !
Tisza István gróf: ... de hát va­

lóban olyan kényszerhelyzet áll fenn 
az ellenzékre nézve, a mely megaka­
dályozza őt a tanácskozásban való rész­
vételben? Én elismerem, t. Ház, hogy 
ma már 60 képviselő a Háznak tel­
jesen jogos, szabályszerű, a házszabá­
lyokra alapított határozatával (Úgy 
van! Úgy van 1) ki van tiltva a Ház 
üléséből. (Elénk helyeslés.) Mellesleg 
megjegyezve, ki van tiltva olyan vi­
selkedés miatt, amelynek védelmére, 
azt hiszem, senki sem vállalkozható. 
(Igaz 1 Úgy van !)

De hát akármilyen rendkívüli 
viselkedés által szükségessé tett rend­
kívüli és komoly jelenség legyen is a 
Ház 60 tagjának az ülésből való ki­
tiltása, ez a teljesen törvényes, tel­
jesen házszabályszerü rendelkezés bir- 
hat-e bármily sulylyal a Ház hatá­
rozataira nézve ? Hiszen, t. Ház, az 
az összes ellenzék mintegy 150 tagból 
ál. Kilencvenen és gondolom, a mint 
nem hagszereknek, hanem argumen­
tumoknak használatáról lesz szó, olyan 
kilencven tagja az ellenzéknek, a ki 
bizonyára sokkal nagyobb sulylyal 
képviselheti itt a maga álláspontját, 
ma is részt vehet az üléseken. Ezeket 
a képviselő urakat senki sem aka­
dályozza azon hivatásuk és kötelessé­
gük teljesítésében, hogy ha aggályaik 
vannak ez indítvány indokolt, helyes 
és szükséges volta iránt, azokat az 
aggályokat előadhassák. Á szavazás 
eredményére pedig az ellenzék 60 tag­
jának távolléte előreláthatólag nem 
fog befolyást gyakorolni.

T. Ház 1 Az ellenzőknek azok a 
tiszteletre méltó tagjai, a kik részt- 
vehetnének most is a Ház üléseiben, 
sajnálatomra lemondtak ezen joguk 
gyakorlásáról. Lemondtak és eddigi 
maguktartásával többé-kevésbé azo­
nosították magukat az utólsó botrá­
nyos jelenetek szomorú hőseivel, a 
mely botrányos jelenetek napról-napra 
ismétlődtek mindaddig, a mig kény­
telen nem volt a Ház elnöksége végét 
szakítani ezeknek a magyar parla 
ment rendjét, csendjét, méltóságát ős 
tekintélyét mélyen kompromittáló jele­
neteknek.

Válasz Andrássynak.
Egy igen előkelő, igen számottevő 

helyről hallottuk azt, hogy „még Íz­
léstelenségnek is sok és fárasztó, a 
hogy mindennap kétszer már kiala­
kuló cirkuszi technika szerint kido­
bálják az ellenzéket" Hogyan ? Hát 
a kidobálás ízléstelenség és nem a 
sípolás ?

Hogyan ? Hát ha nem itt, de bár­
hol másutt tisztességes társaságba 
bejönnek egyesek és úgy viselik ma­
gukat síppal, dobbal, nádi hegedűvel

felszerelve, mint ezek a képviselő urak, 
akkor nem ők az Ízléstelenek, hanem 
azok, akik azt a tisztességes társaság 
számára való helyet az „ilyen jelene­
tektől megszabadítják ? (Elénk helyes­
lés és taps.) És vájjon nem akkor 
követett volna el nemcsak Ízléstelen­
séget, hanem az ízléstelenségnél vala­
mivel még sokkal rosszabbat: köte­
lességeiről való gyáva megfeltdkezést 
a magyar képviselőház elnöke, ha 
ezeket a jeleneteket tehetetlenül to­
vább nézi? A képviselőház elnöke, a 
mikor ezekkel a jelenségekkel szem­
ben appellált a házra a házszabályok 
255. §-a alapján és a Ház, a mikor 
e felszólításnak engedve, e szakasznak 
megtorló intézkedéseit alkalmazta, 
jogával élt és kötelességét teljesítette, 
kötelességét, amely nélkül, fájdalom, 
le kellett volna tenni minden remény­
ről, hogy ebben az országban egy az 
ország jóhirnevének, politikai^ súlyá­
nak és létérdekeinek megfelelő tisz- 
tultabb parlamenti élet valaha hely­
reálljon.

Hogy ezek az átmeneti küzdel­
mek nem kellemesek, ki fogja azt 
tagadni? Mentői magasabb fogalma 
van valakinek a magyar parlamentá- 
rizmus felől, annál elszomoritóbbak, 
annál megszégyenitőbbek ezek a je­
lenségek. De a ki strucpolitikát nem 
akar követni ebben az országban, an­
nak látnia kell azt, hogy itt 22 esz­
tendő óta lassan fejlődő krónikus 
szervi betegséggel állunk szemben, 
krónikus szervi bajjal, a melyet 
már csak operatív utón lehetett el­
távolítani, a melynél az operáció a 
dolog természeténél fogva fájdalmas, 
a melynél a gyógyulási processzust 
egy lassú, gyökeres tisztulásnak kell 
megelőznie, de a mely tisztuláson ke­
resztül kell a nemzet organizmusának 
mennie, mert csakis igy szerezzük 
meg egy jobb, egy szebb jövőnek, egy 
az ország érdekeit valóban szolgáló 
méltóságteljes, békés, eredményes par­
lamenti működésnek lehetőségét.

Most higyjen nekem a nemzet t
Tisza István: T. képviselőház 1 

Méltóztassanak nekem megengedni, 
ha szokásom ellenére egypár szót sa­
ját csekély személyemről is szólok. 
(Halljuk 1 Halljuk !) Talán megbocsát 
nekem a t. Ház azért, mert közéleti 
életemnek egyik legünnepélyesebb 
pillanatában érzem magam s talán 
indokolttá teheti ezt az a körülmény 
is, hogy úgy vélem, a közügy érdeke 
is azt kívánja, hogy a nemzet tiszta 
látását ebben a nagy közérdekű kér­
désben személyi kérdésekkel ne lehes­
sen elhomályosítani. (Zajos helyeslés).

Én ezzel a nagy problémával, a 
magyar parlamentárizmusban fellépő 
anarchikus jelenségek elleni küzde­
lemmel, mondhatni, közpályám első 
időszakától fogva azonosítottam ma­
gamat. Mint fiatalember 1898-ban fel­
ajánlottam magamat erre a szolgá­
latra. Akkor nem került rá a sor. 
Azután felvettem a harcot a győze­
lemre való nagyon csekély remény-

Ez sűrített alakban a kiváló húsleves összes alkatrészeit tartal­
mazza és — csupán forró vízzel leöntve — azonnal kiváló erő­

teljes húslevest ad:
leveseknek betéttel való készítésére, 
hamis levesek lsének megjobbitására, 
főzelékének feleresztésóre, 
mártásoknak „
sülteknek „ stb.

Ü.EBiüM:
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Béggel 1903-ban és 1904-ben mint az 
ország miniszterelnöke. Elbuktam eb­
ben a harcban. J(őst, néhány év 
múlva, egy talán 30 esztendős be­
csületes munkásság által gyűjtött 
egész erkölcsi tőkét dobok bele ebbe 
a küzdelembe. (A Ház tagjai felálla- 
nak. Hosszantartó zajos éljenzés és 
taps.)

Azt hiszem, hogy ezek a száraz 
tények felmentenek az alól, hogy az 
ellen a nevetséges vád ellen védekez­
zem, mintha engem személyes ambí­
ció vagy hatalmi vágy alacsony ösz­
töne vezetne.

Ertsey Péter: Gazember, aki ál­
lítja 1

Tisza István gróf: Nem gazem­
ber, legfeljebb téved vagy félre van
V0Z0tV8

Elnök: Ertsey Péter képviselő 
urat rendreutasitom.

Tisza István gróf: Szeretném meg­
győzni a t. Házat arról is, hogy ebben 
az erős küzdelemben nem vezet a 
gyülőlség szenvedélye sem. A jó 
Isten kegyelméből az ón lelkemben

Son sok szeretet és nagyon kevés 
ílet számára van hely. (Elénk 
zés és taps.) Az országot, a köz­
ügy érdekeit szolgáltam mindig egy 

erős meggyőződéssel bíró becsületes 
ember lelkének egész felhevülésével, 
(Élénk éljenzés.) de ez a felhevülés 
odaadás volt az ügy iránt és nem az 
ellenfelek iránt érzett gyűlölet.

T. Ház 1 Azt hiszem, ezt a tényt 
is beigazoltam az 1905-iki bukás után 
tanúsított magaviseletemmel, és azt 
hiszem, hogy ha akkor, a mikor való­
ban elkeseríthette lelkemet az országra 
tornyosuló nagy veszélyek miatt ér­
zett hazafias gond, bánat és elkese­
redés, hogy ha akkor is tudtam szol­
gálatokat tenni legelkeseredettebb poli­
tikai ellenfeleimnek, a mikor nézetem 
szerint helyes dolgokat akartak, úgy 
csakugyan joggal kívánhatom, hogy 
higyjók el rólam, hogy nem gyűlölet 
vezet most, a mikor a siker küszöbén 
vagyunk. Es a mikor, ha sikerül győze­
lemre vezetni ezt a nagy küzdelmet, 
higyjék el nekem, más érzés számára 
nem lesz hely lelkemben, mint a bol­
dogság, büszkeség és a hálaérzet szá­
mára a jó Isten iránt, a ki megen­
gedte, hogy ebből a küzdelemből ki­
vehessen! a részemet. (A Ház tagjai­
nak nagy része feláll és tapsol. Hosz- 
szantartó élénk éljenzés.)

T. Házi Én láttam tornyosulni, 
láttam nagyra nőni a nemzet feje fö­
lött a parlamentárizmus elfajulása által 
szült veszélyeket. Fölemeltem intő 
szavamat, fölemeltem karomat e ve­
szélyek ellen, a mikor lehetett. A 
nemzet akkor nem hallgatott reám, 
elgázolt, tovább rohant a szenvedély 
utján. Azután később, a mikor mar­
cangoló fájdalommal lelkemben lát­
tam, mennyire nekem volt igazam, 
akkor később jöttek hozzám azok, a 
kik kevéssel azelőtt reám szórták leg­
igazságtalanabb vádjaikat és beval­
lották, hogy nekem volt igazam.

Az Ur Isten különös kegyelme 
megengedte, hogy még egyszer föl­
vethessem ezt a kérdést a nemzet elé 
és most mindenre, a mi szent magyar 
ember előtt, kérem a nemzetet, most 
higyjen nekem és ne akkor, a mi­
kor már későn lesz. (Hosszantartó, 
meg-megujuló zajos éljenzés és taps. 
A szónokot a jelenlevő képviselők 
tömegesen üdvözlik.)

Megint a madároltalom.
Sátoraljaújhely, jun. 16.

(K. J.) Örömmel olvastuk a Zem­
plén junius 12-én megjelent számá 
ban közzétett * cáfolatot." Tehát a 
Zemplónvármegyei Gazdasági Egye­
sület ez év tavaszán 550 darab fészek- 
odút osztott szét a sárospataki járás­
ban, amelyekből 44 gazda része­
sült. Közérdekről lévén szó, reflektálni

kívánunk a cáfolatra, amelyre nem 
lett volna szükség, ha alkalmunk nyí­
lik vala a Gazdasági Egyesület ma- 
dárvódő akciójáról tudomást szerez­
hetni. De a dicséretes — noha kissé 
kései — kezdeményezésről az egye­
sület legutóbbi — különben igen ki­
merítő és szépen megfogalmazott — 
jelentéséből sem szerezhettünk tudo­
mást, azért fakadtunk ki azon szók­
kal, hogy: csak az „akta' a fontos, 
nem egyúttal a dolog érdeme is, a 
mit ezúttal szives készséggel vonunk
vissza. '

Hanem engedtessék meg nekünk 
az, hogy a kezdeményezés sikere ér­
dekében néhány megjegyzést tehes­
sünk.

Hogy mind az 550 darab fészek- 
odú egy járásban osztatott ki, azt 
hibáztatjuk. Itt ugyanis, ahol a teljes 
tájékozatlanság eloszlatása és az iga­
zán kártékony lustaság megtörése 
már elodázhatatlan kötelesség, a mag­
vetést kissé nagyobb területen, — 
mondjuk az egész Hegy alján — kel­
lett volna megkezdeni. Mentői több 
helyütt látják a fészek-odvakat, annál 
több helyütt karolják azt fel, már 
csak utánzás kedvéért is. A madár- 
védelem különben sem oly csekély­
ség, amit egy-két fészekoduval sike­
resltem lehetne. Tervszerű, fokozatos 
és az évek bizonyos sorára kiterjedő 
munkásságot kívánó akció az. És 
hozzátehetjük, hogy sikere nem csu­
pán a mesterséges fészekodvak alkal­
mazásától függ.

Bátrak vagyunk különben az 
egyesületet figyelmeztetni arra is, 
hogy a főleg cinkék számára készült 
— keskeny nyílású — fészekodvakat 
lehetőleg ősszel bocsássa a gazdák 
rendelkezésére még pedig azzal a ki­
kötéssel, hogy azok a szigorú tél be­
állta előtt aggattassanak ki alkalmas 
helyeikre. Mert igaz ugyan, hogy a 
cinkék nem fészkelnek télen, de szí­
vesen választják a mesterséges odva- 
kat téli szállásokul s igy azokat meg­
szokva, a következő tavaszon be is 
fogják népesíteni. E sorok Írója azt 
tapasztalta ugyanis, hogy a tavasszal 
alkalmazott cinkeodvak egy része vagy 
lakatlan maradt, vagy a csak részben 
hasznos, de különösebb óvásra nem 
méltó verebek által okkupáltatott, 
mig ellenben a már ősszel kifüggesz­
tett fészkek egytől egyig benépesed­
tek a kívánt hasznos ingyen munká­
sokkal. Á tágabb nyílású, leginkább 
vándormadarak számára alkalmas fó- 
szekodvakat már inkább lehet tavasz- 
szal kihelyezni, ezeknél is ajánlatos 
azonban, hogy a madárérkezés (átlag­
ban március 10—20) idejében már 
rendeltetési helyükön legyenek. Fi­
gyelmeztetni kell a tájékozatlan gaz­
dákat arra is, hogy a fészekodvakat 
egymáshoz közel ki ne aggattassák, 
mert különösen a cinkék kissé há- 
zsártos természetüknél fogva nem 
kedvelik a közeli szomszédságot s a 
sűrűn alkalmazott fészekodvak emiatt 
is üresen maradhatnak. Végül meg 
kell magyarázni azt is — és evégből 
legjobb lenne az országos madárvédő 
egylet népies füzeteit kiosztani, — 
mint amelyekből egyébbként is sok 
hasznos ismeretet szerezhetne a tá­
jékozatlan közönség, hogy az első év- 
sikertelensége a skepszisre ős türel­
metlenségre amúgy is hajlandó gaz­
dákat el ne kedvetlenitse. Ahol — 
mint sajnos nálunk — a madárfauna 
már a teljes pusztulás szóién áll, nem 
könnyű dolog az első esztendőben 
lakót szerezni mindenik fészek odú 
számára. Ám egy-két év alatt egyet­
len kellő körültekintéssel kihelyezett 
fészek sem marad üresen.

De egyebet is várunk még a Gaz­
dasági Egyesülettől. Kedeményezését 
egy, az egész vármegyét átfogó ma­
dárvédő egyesület szervezésének, a 
melyben hacsak az agitátórus műkö­
dést fejtene is ki, igen nagy szolgá­
latot tehetne eme fontos közügynek.

Hiszen annyi intelligens közöns^u
Hívóbb községe van a vármegyének, 
amelyekben bizonyosan termőtalajra 
találna az eszme, hogy a sikerben 
alig kételkedhetünk. Fontos dolog: 
lenne kieszközölni a földművelési 
kormánynál azt, hogy minden nép­
iskola számára bocsátana néhány 
mindkét tipusu - fészekodut, termé­
szetesen ingyenesen. Lelkes tanítóink 
a szemléltető oktatás hathatós eszkö­
zével láthatnának munkájukhoz, lúd- 
juki hogy & madárpusztitás lógna- 
gyobb mesterei az épen nem, vagy 
nem kellően kioktatott gyermekek. A 
zsenge korban bevésődött ismeretek 
fékje bizonyára éreztetné hatását a 
hasznos madarak oktalan irtásával 
szemben is. Lám a fecskét minden­
felé oltalmába vette már, még a tel­
jesen iskolázatlan nép is, miután a 
gyermeket a szülők zsenge korban 
visszatartják a fészekirtástól. Igaz, 
hogy e helyütt a babona játsza a 
főszerepet, ámde bajos elhinni, hogy 
a tudás, a felvilágosultság — kellő 
kitartás mellett — kevesebbre lenne 
képes, mint a rögeszme.

A javasolt madárvédő egylet már 
az egész madároltalom kifejtésére 
lenne hivatva, ami alatt nemcsak a 
fészkelési időre eső tennivalókat, ha­
nem a madarak téli oltalmával járó 
az egyes-kre alig számottevő csekély 
(pár fillérnyi) költséggel s még cse­
kélyebb fáradtsággal egybekötött ki­
tartó működést értjük. Rosszul esik 
leírni, hogy hires ornithologusaink 
agitációjának Ausztriában nagyobb a 
sikere, mint nálunk, ahol kivéve né­
hány nyugati határvármegyét jófor­
mán sehol nem öltött figyelembe ve­
hető mértéket a madárvédelem.

A Gazdasági Egyesület kezde­
ményezésé azonban ne tegye lustábbá 
se az érdekelt gazdaközönséget, se a 
községi közigazgatást, se a hivatásá­
nál fogva tevékenységre utalt egyébb 
tényezőket, mint aminők eddig vol­
tak, olyanformán gondolkozva, hogy 
hiszen majd megteszi a szükségese­
ket a Gazdasági Egyesület. Ismétel­
jük, hogy nálunk már igen-igen nagy 
a pusztulás, amelyen kísérletezéssel 
többé segíteni nem lehet s ahol csak 
óvek munkája eredményezhet örven­
detes változást. Biztató azonban, hogy 
az eredmény idáig sehol el nem ma­
radt s hogy egyes vidékeken, ahol 
direkt egyes kártékony férgek félel­
mes elszaporodása késztette az érde­
kelteket a madároltalomra, amint a 
szárnyas munkások szaporodni kezd­
tek, abban az arányban fogyott min­
den kártékony rovar és egyes — kü­
lönösen veszélyes — rovarfajok csak 
nem teljesen eltűntek. Mindezek iránt 
pedig ajánljuk az érdeklődést s főleg 
a szaksajtó figyelemmel tartását, a 
melynek termékeit csaknem ingyen 
adják s igy minden község, minden 
hegyközség rendelkezésére állhat.

oly időben kezdődjenek és fejeződje­
nek be, hogy a vidékről vasúton jö­
vők az ünnepélyt teljes egészében 
végigélvezhessók. Az ünnepségek kez­
dete mindkét napon d. u. 2 óra, vét-e 
pedig este 7 óra lesz. Ujhüyböl leg­
kényelmesebben a d. u. 1 óra 20 perc­
kor induló u. n. kofa-vonattal lehet 
odajutni, este pedig az ide 8A8 órakor 
érkező személyvonattal visszajönni.

Junius 29-én a grófi kastély park­
jában fog lezajlani az ünnepség. — 
Lesz lövölde nyereményekkel, cirkusz, 
sorsolás, hol finom csipkéket, fest­
ményeket s egyéb dísztárgyakat lehet 
nyerni, különféle látványosságok, au­
tomobil kocsizás, póni lovaglás, hang­
verseny stb. A második nap — ha 
egyáltalán lehetséges, — talán mév 
érdekesebb, élvezetesebb lesz az első­
nél. E napon ugyanis a parkbeli mu­
latság mellett a hatalmas kastély ud­
varban még külön népünnepély is 
lesz a közrendüek részére. Ismerjük 
e népünnepségeket, tudjuk, hogy azok­
nak látása felülmúl minden élvezetet, 
ezek azok az alkalmak, mikor az em­
ber azon mulat, hogy mint mulat más 
embertársa. Mikor a pusztákról, a ci­
vilizációtól távolabb eső falvakból be- 
rándult atyafiak szájtátva nézik a 
különféle látványosságokat, saját fel­
fogásuk szerint — nekünk persze fö­
lötte furcsán — magyarázva meg azok 
mibenlétét. De bizony akármelyik 
kulturember is kitünően mulathat a 
számtalan bohóságon. Ezen a nép­
ünnepélyen is lesz lövölde, cirkusz, 
tréfás látványosságok, amilyen pl. a 
világ legóriásibb disznaja, pofozó em­
ber, torztükör, indiai jósnő stb., laci­
konyha, sorsjáték, hol gazdasági tár­
gyakat u. m. tehenet, malacot, ba­
romfit és más ilyest lehet nyerni és 
valóban azt hisszük, hogy enuek a 
népünnepélynek megtekintése is ki­
váló élvezetet fog szerezni minden­
kinek.

Az első és második napi park­
beli ünnepségre a beléptidij 2 korona, 
a népünnepélyre 1 korona, gyerme­
kek mindkét helyen félárt fizetnek. 
Az állomáson megfelelő mennyiségű 
kocsi fog az érkezői: rendelkezésére 
állani, ételekről és italokról olcsó, 
szabott árakon bőven gondoskodott a 
fáradtságot nem ismerő, agilis ren­
dezőség.

ügy véljük, hogy 1912 junius 29 
és 30-ika hosszú ideig kedves emlé­
keket fog ftdidézni azokban, akik 
részt fognak venni a páratlanul szép­
nek ígérkező ünnepségeken s emel­
lett a jótékonyság nemes céljaira is 
tekintélyes összeget fognak juttatni 
ezek a szép napok.

ü perbenyiki
ünnepségek.
$

fl részletes programra.
Sátoraljaújhely, jun. 15.

Két hét választ el már csak azok­
tól a remek ünnepségektől, melyeket 
gróf Mailáth Józsefné elnöklete és 
személyes vezetése mellett a bodrog­
közi jótékony nőegylet rendez. Junius 
29 és 30 án fognak lezajlani az ün­
nepségek, melyekre az előkészületek 
serényen folynak s melyek előrelát­
hatólag feledhetetlenül kedves emlé­
kekkel gazdagítják majd a rajtuk 
résztvevőket.

A rendezőség gondoskodott arról, 
hogy az ünnepségek mindkét napon

A bodrogkereszturi betörés.
iÜ

Wolkenstein gróf ékszerei.
Emlékezetes még olvasóink előtt 

a múlt év nyarán a bodrogkereszturi 
kastélyban történt betörés, melynek 
tettesei fölött nemrég Ítélkezett az 
újhelyi törvényszék és a kassai táLa, 
most pedig az érdekes ügyben a Kú­
ria mondotta ki az utolsó szót. A nem 
mindennapi eset históriája következő:

Két vályogvető cigány ólálkodott 
1911. juuius 23 án délben Wolkenstein 
Oszkár gróf bodrogkereszturi kastélya 
előtt, melynek ablakai nyitva voltak. 
Rövid tanácskozás után a cigányok 
egyike, Balog-Horváth- Kanz Peter, 
bemászott az ablakon, mig cimborája, 
Balog Kanz Károly őrt állott. A be­
mászó cigány csakhamar összeszedte 
a hálószobában levő ékszereket, ösz- 
szeseti 4182 korona értékben. Köztük 
egy vadkacsát ábrázoló, gyémántok­
kal kirakott melltüt, euy szafirköves 
nyakkendőtűt s igaz gyöngyökkel di-

/•>íz -

%

\ 'V

Sátoraljaújhely * Iff TUTI! Ilii * Szechenyi-tér 6. sz.
~e",—■" ll a rk. temnlom mellett.

vegytisztító- és gözmosó.
Tisztításra elfogad mindennemű báli és alkalmi ruhákat, bútorszöveteket
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Gallérok, kézelők kristály fehér tisztítása. Vasalások 1 órán belül
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itett több ing- és kézelőgombot,
tán pedig nesztelenül távozott.

8811 jajkor a lopást észrevették, a oigá-
k már Erdőhorvátiban hüsöltek 

Pistvei András putrijában, akinek 
L/mutatták zsákmányukat, de aki 
fitymálva mondotta, hogy nem mind 
„inv ami fényes, de azért szívesen 
Jírcjtette az ékszereket.

Hosszú kalandozás után végre a 
két cigány Miskolczra ment, ahol fel­
kérték Szabó József pecegödörtisztitó 
íioánvt hogy értékesítse martalőku- 
fi’ A cigány fel is szólított egy 

rongyszedő gyurai zsidót, hogy ve­
gye meg a vadkacsa melltüt, de ez 
szakértőleg szemügyre vette a csillogó 
ékszert s kijelentette, hogy eleven 
kacsát is vesz két koronáért, de azért 
egy koronát szívesen ad érte.

A cigány nem adta oda, mire 
Balog Horváth Fischer Molnár Pé­
tert és ennek feleségét bízta meg az 
értékesítéssel, akik azután felkeresték 
Stern Dezső korcsmárost, aki hosszas 
válogatás után a 3150 korona értékű 
drágaságokat tiz korona és tizenkét 
üveg sörért megvette s az ékszereket 
a pincében rejtette el. Mikor azonban 
a cigányok a többi ékszeren is túl 
akartak adni, rajtavesztettek.

A sátoraljaújhelyi törvényszék 
Balog Horváth Pétert és Kanz Ká­
rolyt lopás büntette miatt 4—4 évi 
{egyházra, Bistyei Andrást és Stern 
Dezsőt egyenkint másfél évi börtönre 
Ítélte. A többi cigányt 6 hónaptól 9 
hónapig terjedő börtönbüntetéssel súj­
totta. Stern Dezsőnél súlyosító körül­
ménynek vette, hogy mint kereske­
delmi iskolát végzett intelligens em­
ber ismerhette az ékszerek értékét s 
azokat nem tarthatta talmi aranynak. 
A kassai tábla az első bíróság ítéle­
tét jóváhagyta, amibe a cigányok 
meg is nyugodtak.

Stern Dezső semmiségi panaszá­
val kedden foglalkozott a Kúria má­
sodik büntető tanácsa, mely Pollák 
Illés dr. védelme után az ítéletet 
megsemmisítette s a vádlott bünte­
tését a 92. szakasz alkalmazásával 5 
hónapi és tizenöt napi fogházra szál­
lította le.

VÁRMEGYE és VÁROS

)( A keddi megyegyülés. A ne­
vezetes 11.-i megyegyülés, miután a 
parlamenti események dolgában is­
mert határozatát meghozta, a délután 
folyamán gyors tempóban és mini­
málisra csappant érdeklődés mellett 
intézte el a tárgysorozat többi pont­
jait, melyekről pótlólag a következő 
tudósítást adjuk:

Számos miniszteri leirat tudo­
másul vétele után fontosabb határo­
zat volt, hogy a mezőlaborczi főszol- 
gabiróság számára 15,000 koronáért 
uj házat vesz a vármegye. Ezt név­
szerinti szavazással elhatározták. — 
Azután ismét egy sereg kisebb folyó 
ügy és nagy csomó községi határozat 
került sorra, melyeket nagyobbrészt 
változatlanul jóváhagytak. Számos 
segélykérés elintézése között feltű­
nésre tarthat számot, hogy a várme­
gye, amig elutasította „megfelelő alap 
hiányában" a vidéki hírlapírók beteg- 
segélyző egyletének kérelmét, addig 
másrészt közvetlenül e határozat után 
megszavazta a segélyt a „Művész- 
háznak,* Róna Miklós dr. hírhedt és 
épen mostanában leleplezett, erősen 
diszkreditált intézetének. Itt bizony 
tévedés történt, melyet a vármegye 
reméljük, mielőbb reparálni fog.

Némi érdeklődést keltett a köz­
gyűlés vége felé dr. Szirmajr István 
t. főügyész referádája a czirókahosz- 
szumezői iskola dolgában. Itt arról 
ven szó, hogy a jelenleg meglévő és 
hiányos, tökéletlen r. k. felekezeti 
iskola helyett a község maga akar 
iskolát létesíteni. A kassai püspök

kijelentette, hogy be is szünteti a r. 
k. iskolát, de csak az esetben, ha

l a községi iskolaszék elnöke 
mindenkor a r. k. lelkész lesz,

2. ha a községnél alkalmazott 
tanítók mindig r. k. vallásnak lesz­
nek,

3. ha a jelenlegi tanítókat a köz­
ség átveszi,

4. ha az egyik községi tanító min­
denkor végezni fogja a kántori teen­
dőket.

A község elfogadta ezeket a fel­
tételeket. Ezt a határozatot azonban 
többen megfelebbezték azzal, hogy 
ily községi iskolát még a világ nem 
látott; ennek egyáltalában nem lesz 
községi jellege.

A törvényhatóság azon az alapon 
utasította el a íelebbezést, hogy az 
ügyet úgyis a kultuszminisztérium 
fogja elbírálni, a vármegye tehát nem 
akar ennek elébe vágni.

Végül a törvényhatóság hosszabb, 
érdekes vita után jóváhagyta Sátor­
aljaújhely városnak abbeli határozatát, 
hogy a kereskedelmi iskolának terveit 
és költségvetését 3500 koronáért már 
most elkészítteti. Megsemmisítette 
azonban a vármegye a város határo­
zatának azt a részét, mely a birtokon 
kívüli felebbezhetőséget mondotta lei.

)( Pályázók első osztályú szolga- 
bírói állásra. Egyik helyi lapban 
„Pályázat* cim alatt egy közlemény 
jelent meg, amely a szeptemberi köz­
gyűlésen betöltendő első osztályú szol- 
gabirói állásra pályázó Zombory Géza 
tb. főszolgabíró és Kövér Zoltán szol- 
gabiró szolgálati idejét és ezzel kap­
csolatban ezen előléptetésre való jo­
gosultságukat tévesen tünteti fel; 
ugyanis Kövér Zoltán szolgabirót 
mondja a gyakornoki időt is beszá­
mítva — régebbi tisztviselőnek. Ér­
deklődtünk a dolog iránt s a való­
ságnak híven közöljük, hogy mig 
Kövér Zoltán szolgabiró, mint körle­
velében is jelzi, 1904. évtől szolgálja 
a vármegyét, addig Zombory Géza 
tb. főszolgabíró, a vármegyénél eltöl­
tött szolgálatában 7 napi megszakí­
tással 1903. évben 901/1903. főispánt 
szám alatt lett kinevezve a törvényha­
tósághoz közigazgatási gyakornokká. 
Amennyiben pedig ily előléptetések­
nél a törvényhatóság a szolgálati időt 
honorálja, ez okból tartjuk és tartot­
tuk Zombory Géza tb. főszolgabírót 
mostani előléptetésre soron lévőnek 
és legilletékesebbnek.

HÍREK. 

Dörög az ég
Dörög az ég, terhes felhőiből 
Lángsugarakat küld alá,
Imára nyílik számtalan ajak,
Mely előbb még Istent gunyolá:
— Isten segíts! Csak most az egyszer 
Ne sújtson le rám büntető kezed 
Meglásd, ezután milyen hü fiad, 
Milyen imádó gyermeked leszek I 
Isten mosolygva int egyet kezével: 
Intésére a zaj elcsitul 
A felhőtábor elvonul morogva, 
Mosolyától minden felvidul.
Es az, ki még csak néhány perce 
Kegyelmet esdett, javulást ígért 
Mit tesz vájjon ? Hálákat ad tán 
Az esdve kért és nyert kegyelemért? 
Dehogy 1 Elmúlt a vész, tehát 
Isten kegyére nincs szüksége már. 
Máskorra hagyja a hálaimát,
Újabb ima újabb veszélyre vár. 
Úristen 1 Ha a veszedelmeket 
Örökké teszed mig a föld forog:
Ki gúnyolt addig, mig szeretted őt, 
Haragodtól félve imádni fog.

Polcnyi !LsJos.

— Dongó Gyárfás Gézánó elhunyta. 
Súlyos veszteség érte Dongó Gyárfás 
Gézát, Zemplénvármegye főlevéltá­
rosát, az „Adalékok" szerkesztőjét. 
Felesége, szül. Inglückhoffer Julia 
tegnap, pénteken este elhunyt. A vesz­
teség annál is jobban érinti megtört 
férjét, mert hitvese mint példás házas­
társ és kitűnő családanya köztiszte­
letben állott társadalmunkban. Dongó 
Gyárfás Gézánó amellett a jótékony­
ságból is kivette a maga részét. Ha­
lála általános mély részvétet keltett 
mindenütt s a gyászba borult férjet 
és családtagokat a résztvevők nagy 
serege keresi fel, hogy fájdalmukat 
enyhítse. A család a következő gyász- 
jelentést adta ki:

Dongó Gyárfás Géza tek. Zem- 
pénvármegye főlevéltárosa, mint férj, 
Géza, Mária és Gyula, mint gyermekei, 
úgyszintén özv.Spillenberg Istvánná sz. 
Ingückhoffer Mária, mint testvér úgy 
saját nevökben, valamint a nagyszámú 
rokonság nevében is, mélyen megszo­
morodott szívvel tudatják, hogy fele­
sége, édes anyjok, illetve testvére, 
Dongó Gyárfás Gézáné született In­
glückhoffer Júlia, a f. évi junius hó 
14. napján, esteli nyolc órakor, életé­
nek 58-ik, boldog házasságának 34 ik 
évében, súlyos szenvedés után, az 
Úrban csendesen elhunyt. Felejthe­
tetlen halottunknak földi maradványait 
a róm. kát. egyház szertartásai szerint, 
a f. évi junius hó 16-án d. u. 3 óra, 
kor fogjuk örök nyugalomra helyezni 
tek. Zemplénvármegye székházának 
udvarából, a sátoraljaújhelyi közös 
temetőben. Az engesztelő szent mise­
áldozatot pedig lelki üdvéért a róm. 
kát. plébániai templomban, junius 17- 
én reggeli 8 órakor fogjuk bemutatni. 
Áldás emlékére 1

—. Érettségi-majális. A sátor­
aljaújhelyi róm. kath. főgimnázium­
ban érettségizett ifjak f. évi jun. hó 
22-én Sátoraljaújhelyen, a „Szinház- 
kert“-ben a főgimn. segélyalapja ja­
vára jótékonycólu nyári táncmulatsá­
got rendeznek. Személyjegy 2 kor., 
család jegy 5 korona Kezdete este 9 

j órakor.
I — Eljegyzés. Tolcsvai Nagy 

Barna szőlőbirtokos jegyet váltott 
Meczner Ilonával Sátoraljaújhelyben.

— A SAC. Ungváron. Nehéz nap­
juk lesz holnap footballistáinknak, 
kik Ungváron a jelenleg kitűnő for­
mában levő Ungvári A. C. ellen fog­
nak bajnoki mérkőzést játszani. Erős 
lesz a küzdelem, de bízunk elsősor­
ban a SAC. játékosainak szintén na­
gyon jó formájában, másodsorban pe­
dig abban a kitartásban és lelkesült- 
ségben, mely épen nagyon mős el­
lenfelekkel szemben szokta a SAC.-ot, 
ha győzelemhez nem is — de leg­
alább tisztességes eredményhez segí­
teni. Ezért — bár nem elbizakodva
_ a legszebb reményekkel nézünk a
holnapi mérkőzés elé és kívánjuk, 
hogy a piros-sárga szin újabb dicső­
séget hozzon Ujhely városának.

— Urkocsis versenyek elhalasz­
tása. A Beregvármegyei Urkocsisok 
Egyesülete által junius 30 és julius 
2-ára tervezett versenyének a pálya- 
készités miatt f évi augusztus 18 
és 20-ár a halasztattak el.

— A statusquo izr. elemi évzáró 
ünnepélye. A rendes iskolai ünnepsé­
gek sorából magasan kiemelkedő év­
záró ünnepélyt tartott szerdán délu­
tán a sátoraljaújhelyi statusquo izr. 
anyahitk. elemi iskolája. A városi 
színházban gyermek-szinielőadással 
egybekötve rendezték ezt az ünnepsé­
get, melyről csak a legnagyobb és leg­
őszintébb elismeréssel emlékezhetünk 
meg. Az előadáson a tantestületnek 
s általában a rendezésben közremű­
ködőknek annyi nemes ambícióját s

ennek az ambíciónak oly szép ered­
ményeit láttuk, hogy mindez csak a 
legmelegebb elismeréssel tölthetett el. 
Az előadásra a színház zsúfolásig 
megtelt díszes közönséggel s igy a 
jótékony cél is szép jövedelemhez ju­
tott. A Hymnusz eléneklése vezette 
be az ünnepséget, majd Szabó Jakab 
iskolaigazgató tartott formás, tartal­
mas megnyitó beszédet. Majd Kozma 
Andor „Prológját* mondotta el egy 
kis lány, Frieder Etelka nagyon bá­
josan, kedvesen. Most Werner Gabi 
cimbalomjátéka következett. Ez a já­
ték a maga fejlettségével, pompás 
virtuozitásával még annak ellenére is 
meglepte a közönséget, hogy köztu­
domású, miszerint a kis lány nővére, 
Werner Sárika kisasszony, országos 
him cimbalommüvésznő, a debreceni 
zenekonzervatórium tanára. Most kö­
vetkezett a színdarab, egy kedves 
mesejáték, melyet bámulatos ügyesen 
s igazán élvezetesen játszottak el a 
kis műkedvelők. Valamennyinek a 
nevét csak helyszűke miatt nem emel­
jük ki, de mind rászolgáltak a dicsé­
retre. Nagy és fárasztó szerepét kitü­
nően játszotta Keleti Lili, egy gyö­
nyörű kis lány, továbbá Spiegel Ilona, 
Bollmann Lujza, a fiuk közül Révész 
Géza, Zöldhegyi Miklós stb. és való­
sággal kész színésznő volt a csöpp 
Frieder Etelka. A három felvonásos 
színdarab után, melyen a közönség 
fényesen mulatott, egy pompás élőkép 
következett, majd Laport L. tanuló 
záróbeszédével s a Kossuth-indulóval 
végződött a szép ünnepség. A szín­
darab betanítását s a jelmezek elké­
szítését Schön Helén és Sebőn Sze­
réna tanítónők, továbbá Ráoz Sándor 
tanító fáradhatatlan lelkes buzgalom­
mal végezték. Kívülük oroszlánrésze 
van a sikerben Friss Heimannak, aki 
a darabot szívességből kitünően ren­
dezte. Nagy érdeklődéssel kísérte a 
betanítást és rendezést s anyagi áldo­
zattal is hozzájárult a sikerhez dr. 

j Klein Károly iskolaszék! elnök. A 
fényes eredményben mindannyiuk fá­
radozása legszebb jutalmát nyerte el.

— PincetÜz. Ma reggel könnyen 
veszedelmessé válható tűz ütött ki 
Vilkovszky Kálmánnak a Róth Ber- 
náth-féle házban levő pinceraktárá­
ban. Véletlenségből tüzet fogott az 
ott levő hulladék, ami annál vesze­
delmesebb volt, mert a pincében ter- 
petin és más gyúlékony és robbanó 
anyagok voltak felhalmozva. A tűz­
oltóság azonban Frias Heiman ve­
zetése alatt még idejekorán megér­
kezett és elfojtotta a veszedelmes tü­
zet. Az okozott kár csekély ős biz­
tosítás révén megtérül.

— Szerelmi idillből tűzvész. Zip- 
szer Adolf mádi borkereskedő cselédje, 
Dobos Gyulánó igen jó barátságban 
élt Majoros János szőlőmunkással. 
A múlt héten ketten égő gyertyával 
a padra mentek aludni, s aztán a sze­
relmeskedés közben elfeledkeztek a 
gyertyáról, mely közelükben egy lá­
dán égve maradt. Elaludtak, miköz­
ben a gyertya valami módon feldőlt 
s a közellevő ruhacsomó lángot fogott 
A tüzet csak későre vették őszre, mi­
kor már menteni nem lehetett. Benn 
égett a padláson a szerelmesek ruhája 
is, csupán alsó ruhában menekedtek 
meg. Bekísérték őket a szerencsi já­
rásbíróságra, kihallgatás után azonban 
szabadon bocsátották. A ház értéke 
biztosításból megtérül.

— Embercsoda a „Vörös ökör* 
udvarán. Itt lép föl Mustafa fakir 
Egyiptomból. Ez az ember élő csoda, 
tűz nem fogja, szúrás nem vórzi, kü­
lönösen orvosi körökben kelt méltó 
feltűnést, művészetét nagyobb varieté 
színpadokon mutatta be és mindenütt 
csodálatot keltett. Az érdekes mutat­
ványokra felhívjuk a közönség figyel­
mét. Mustafával van Ivioi, a 7 éves 
kis müvészfiu, kinek produkciói szin­
tén meglepőek.
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Zivatar. A pár nap óta tartó 
abnormia hőségre tegnap délután óri­
ási zivatar következett. Felhőszaka- 
dásazerü tömegben hullott az eső kö­
rülbelül félóra hosszat, majd mogyoró 
sőt dió nagyságú jég kezdett esni. 
Szerencsére ez utóbbi csak rövid ideig 
tartott és mivel sok esővel jött Ujhely 
környékén nem okozott nagyobb ká­
rokat. A vihar, amily hirtelen jött, 
úgy csakhamar el is vonult nyugat- 
felé s alig egy óra múltán ismét nap­
sugár csillogott a nedves kövezeten. 
Ugyanezen időtájban Ujhely környé­
kén is nagy zivatarok voltak.

— Kérelem 1 Nagy Annuska névre 
kiállított piros táblás arcképes vasúti 
igazolvány elveszett. A megtaláló 
szíveskedjék azt a kiadóhivatalba jut­
tatni.

— Köszönetnyilvánítás. Haas Fii- 
löp urnák ama kegyességéért, hogy a 
helybeli Benoth Zion Izr. Nőegyesü­
letnél boldogult neje szül. Neumann 
Jenny nevére és emlékezetére száz 
koronás jótékony alapítványt szíves­
kedett létesíteni, az egyesület nevében 
ezen az utón is hálás köszönetünket 
nyilvánítjuk. Lipsitz Adolfné, egye­
sületi elnök, Deutsch Simonné egye­
sületi pénztáros.

— Érvégi osztályvizsgálatok. A 
sátoraljaújhelyi polgári fiúiskolában 
a vizsgálatok sorrendje a következő: 
Junius 20-án d. e. 8—12 ig az I. oszt. 
vizsgálata, d. u. 2—6 ig a II. o. 21-én 
d. e. 8—12-ig a Hl. o., d. u. 2—6-ig 
a IV. o. vizsgálata. Záróünnepély és 
bizonyítványok kiosztása 25-én. — 
A sátoraljaújhelyi állami elemi is­
kolában : Junius 16-án a ref. tanulók 
hittan vizsgája és pedig d. e. 9 órától 
a fiú-, d. u. 2 órától a leányosztályok 
vizsgája. 17-én d. e. fél 9 órától a r. 
kath., 9 órától a g. k., 8 órától az 
izr. vallásu tanulók hittanvizsgája. 
18-án d. e. 8 órától a II. B) leány­
osztály, a HL A), HI. B), IV. és V—VI. 
fiúosztályok vizsgája. 19-én d. e. 8 
órától a HI. A), HI. B), IV. A), IV. 
B) és V—VI. leányosztályok vizsgája. 
D. u. 2 órától az I. A), I. B), II. A) 
leányosztályok vizsgája. A kézimunka 
kiállítása a II. B) leányosztály ter­
mében a vizsgák tartama alatt tekint­
hető meg. 24-én hálaadó istentiszte­
let s a tanév bezárása.

— Rácz Sándor fővárosi tanár 
flnnevelő- és tanintézete Budapesten, 
a Dunaparton, az országház mellett, 
közel a Margitszigethez (V. Szemóly- 
nök-utoa 7, I. emelet,) elemi-, közép­
éé kereskedemi iskolai tanuló szá­
mára. Az intézet közvetlen közelében 
vannak az V. kér. állami főreáliskola 
és főgimnázium, a kereskedelmi aka­
démia és felsőkereskedelmi iskokla, 
fővárosi polgári és elemi iskola. Első­
rendű állami ős fővárosi közép és 
kereskedelmi iskolai tanárok. Német, 
franciái és angol társalgás. Zene tor­
na, sport. — Magántanulókat legbiz­
tosabb sikerrel készít elő az intézet. 
Akad. és egyetemi hallgatók számára 
külön pensió és jogi szeminárium. 
Prospektust szívesen küld az igazga­
tóság.

— Felttlflzetósek. A város által 
rendezett junius 9-ki torzsási mulatsá­
gon felülfizettek a következők; Forn- 
szek Béla, Adametz Emil 9—9 kor., 
dr. Holénia Gyula 8 kor., Dr. Prihoda 
László, dr. Deák István, Barna Dezső, 
Schvarczbart Lipót 5—5 kor., Kolos 
Sándor, dr. Füzesséry Zoltán, dr. Holló 
Andor, dr. Widder Géza, dr. Fuchs 
Emil, Reichard Ármin, dr. Nagy Art­
hur, Kun Frigyes, Miklóssy István, 
Sebőn Andor, N. N., dr. Ambrózy 
Ágoston 4—4 kor.f özv. Rakmányi 
Jánosnó, dr. Rudali Izrael, Farkas 
Andor, Gecsei Jenő, Pilissy László, 
Guttman Ármin, Keleti Jenő, Fachini 
Quirinó, Spitz Izsó 3—3 kor., Klein 
Géza, Demjén István, Link Imréné, 
Csernyiczki István, dr. Gáspár Sándor, 
dr. Csizy Béla, dr. Tóth Alajos, Róth 
József, Nagy M. Géza, Páncsi József, 
Grünbaum Simon, Klein Pál, Grün-
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span N. Szepossy Simon, Perháos 
Andor, Polgár László, Szegő Sándor, 
Földes Ferencz, Borza József, Lefko- 
vics Miksa, Nagy Sándor 2—2 kor., 
György N., Jaczkó Béla, Harsányi 
Béla, Schvarcz S., Kálnássy Károly, 
Vilkovszky Kálmán, Ricz Sándor, 
Kovács N., Zöldi Nándor, dr. Safier 
Jakab, dr. Grünvald Béla, ifj. Csoltkó 
József, Lung György, Pakhár Berta­
lan, Kovács N., dr. Weisz N., Kardos 
Hugó, Kertész Ödön, Szabó Pál, Ri- 
már József, ifj. Rimár József, dr. Mos- 
kovics Vilmos, dr. Róth Hugó, Gön­
dör Herman, N. N. Fehér Dezső, Ja­
kab Pál, Nagy Barna, Eisenmann 
Oszkár, Debreczeni Áron, Réz Béla, 
dr. Berger József, Ligeti Miklós, Klein 
Jenő, Tóth Gyula, Rácz Miklós, Vá- 
rady Béla, Schvarcz Leona, dr. Isópy 
Tihamér, Pallay József, N. Sámuel, 
Szuhoda F., Landesmann Adolf, N. N., 
Székely Lajos, Veres József, Szedlák 
János, Diószeghy Pál, Gottlieb Jenő, 
Szatmári József, dr, Garai Ármin, dr. 
Schvarcz Ernő, Harsányi Zoltán, Hav- 
riila N-. Hajós Károly, Behyna Kál­
mán, Áhát Ferencz, Zaj ka István, 
N. N., Lakatos Dezső, Landenberg 
Sándor, Meczelák Károly, Kercsztessy 
Lajos, Szabó Bertalan, Szakszón Jó­
zsef, György Sándor, N. N., Grün- 
berger Vilmos, Reményi Lajos,Bartsch 
Lajos, Szider László, Szilvássy László, 
Friss Heiman, Gottesman Lajos, Grosz 
Soma, Szőllőssy Endre, Kulics János, 
Tóth Lajos, Várady Béla, Windt Ja­
kab, Földes Károlyné, Timkó Lajos, 
Bokor József, Bartizek László, Gaál 
N., Bényey István, Jánosi Johanna, 
Szabó N., Pálóczy József, Adám János, 
dr. Löcherer Lőrincz, dr. Nyomárkay 
Ödön 1—1 kor.

— Felvétel a sátoraljaújhelyi vá­
rosi felső kereskedelmi iskolába. A 
sátoraljaújhelyi városi felső kereske­
delmi iskolába oly közép-, illetőleg 
polgári iskolai tanulók vétetnek fel, 
akik az illető iskola IV. osztályát si­
kerrel végezték. A beiratást julius 1—3 
napjainak délelőttjén 8—12-ig tartjuk 
meg. Szeptemberben a beiratást csak 
akkor folytatjuk, ha a júliusi beírás 
után hely marad. Mivel iskolánk első 
sorban a zempléni szülők gyermekei­
nek az iskolája s előreláthatólag a 
jövő iskolai évben megnyitandó két 
alsó osztály már julius első napjai­
ban megtelik, felhívom a vármegyé­
ben lakó érdekelt szülőket, hogy fiai­
kat julius első három napján okvet­
len beírassák, nehogy helyhiánya mi­
att az iskolából kimaradjanak. Vidéki 
szülők gyermekei csakis olyan helye­
ken nyerhetnek ellátást, amelyek az 
igazgatóságnál előre be vannak je­
lentve s akiktől várhatni, hogy az 
iskola nevelő működését minden te­
kintetben támogatni fogják. Ilyen he­
lyeken is a tanulók nem csak házi, 
hanem tanári felügyeletben is része­
sülni fognak. Uj iskolánk a modem 
higiénia minden követelményével már 
ebben az évben tető alatt lesz, úgy 
hogy az 1913/1914. isk. évben uj ott­
honunkba fogunk beköltözni. Beira- 
tási dij 20 K., tandíj egy évre 200 K. 
A beiratási dijat azonnal, a tandijat 
szeptember és február hó elsején két 
egyenlő részletben kell lefizetni. Ké­
relmezés esetén négy egyenlő rész­
letben is fizethető. Szegénysorsu, de 
példás magaviseletü és jó előmene­
telő tanulók fél, illetőleg egész tan­
díjmentességért folyamodhatnak. Deb­
reczeni Áron igazgató.

— A nyár veszedelmei és a cse­
csemők. A csecsemőkor halandóságá­
nak legnagyobb százalékát a nyári 
megbetegedések szolgáltatják. Ezek 
közül is a legveszélyesebb a hasme­
nés, a gyermekek gyomorbélhurutja, 
mely elég gyakran pár nap alatt ki­
oltja a csecsemő életét. A gyomor- 
bélhurotot többnyire a tej baktériumai 
okozzák, melyek a nyári hőségben 
rohamosan szaporodnak és a tej bom­
lását is előidézik. A tehéntej nemcsak 
akkor veszélyes a gyermekekre nézve, 
amikor már láthatók is a bomlási 
processus eredményei. Éppen ezért 
kiküszöbölendő lenne a tej a gyer­

mekek étrendjéből a forró évszak 
idején. A meleg időjárás alatt a te' 
héntej csak olyan alakban adható a 
gyermeknek, mely amellett, hogy a 
tej alkotórészeit bomlásra asm képes 
állapotban tartalmazza, tápláló cs 
könnyen emészthető anyagok, 
adásával kifogástalan táplálékot ké­
pez. Ilyen követelményeknek felel 
meg az általánosan ismert Nestló-féle 
gyermekliszt.

— Mily visszataszító látvány egy 
csúnya szeplős, májfoltos, himlő he­
lyes arc, mily hátrányos az ily külső, 
mily rossz benyomást tesz a szemlé­
lőre, pedig egy csapással meg lehet 
szüntetni, nem kell hozzá más, mint 
Földes-féle Margit-Króme, Margit 
szappan és Margit pouder! Kapható 
mindenütt. Postán küldi gutori Földes 
Kelemen, gyógyszerész Arad.

— A permetező anyagok és nap­
szám drágulása egyre tűrhetetlenebbé 
válik s igy örömmel kell üdvözölni 
minden újítást, mely ezen a bajon 
segít. Ilyen a *Tempus“ permeszóró- 
cső, melynek segélyével munkaidőben 
50, anyagban 30% megtakarítás érhető 
el s igy az ily cső beszerzési ára egy 
heti használat után .megtérül. A cső 
előnye azonban az, hogy megrövidít­
vén a permetezés végrehajtásához 
szükséges időt, a peronospora veszé­
lyét és esetleges kárát lényegesen 
csökkenti.

— A rézkénporózás ideje. A sző­
lőfürtök, illetve az egyes szőlővirágok 
infekciója a peronospóra spórái által 
akkor történik, midőn a virágzás ideje 
elérkezett. Azért ajánlja Dr. Istvánffi 
Gyula, az ampelológiai intézet tanára, 
hogy az első rézkénporozást akkor 
kell végezni, mikor a virágfürtök ág- 
bogosan szétbomlottak és virágzásra 
készülnek. Vagyis az idén, tekintettel 
a megkésett virágzásra, a legfontosabb 
első porozás ideje junius 10—20 közt 
érkezett el. A porozócsövet alulról 
felfelé kell jártatni, sőt hogy köny- 
nyebben hozzáférhessünk a fürtökhöz, 
célszerű a leveleket megritkitani kö­
rülöttük. Porozáshoz csakis megbíz­
ható helyről beszerzett Dr. Aschen- 
brandt-féle rézkénport használjunk. 
Az a körülmény, hogy a levőlzeten a 
peronospora eddig vagy egyáltalán 
nem mutatkozik, senkit félre ne ve­
zessen. Emlékezzünk csak vissza 
1910-re, a mikor sok olyan szőlőnek 
a termése is elpusztult, melynek lom­
bozatát folytonos permetezéssel sike­
rült megmenteni.

— A fővároson átutazóknak leg­
alkalmasabb Acél „Excelsior szállo­
dája" mindkét pályaudvar közelében. 
Budapest legújabb és legmodernebb 
szállodája. Villamos közlekedés min­
den irányban. Szobák angol reggelivel 
naponta már 5 koronától kaphatók.

— A hálószobák réme, a polos­
kák kiirtása eddig a lehetetlen dol­
gok közé tartozott. Mióta azonban a 
Löcherer Cimexinnel történtek próbák, 
beigazolódott, hogy a Cimexin nem­
csak az élő poloskát pusztítja el nyom­
ban, de Cimexin hatása folytán a 
peték rögtön kiszáradnak és többé 
nem kelnek. A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, falat 
vagy festést nem piszkit nyomot 
vagy foltot nem hagy. Moly ellen pá­
ratlan szer, Kapható : Löcherer Gyula 
gyógszertárában Bártfán és Hrabéczy 
drogériájában Sátoraljaújhelyben.

— Kipróbált fősőutaaltáeok. Leves 
csepegtetett tésztával Egy csőrös bögrébe 
2 tójást verünk, 2 evőkanál lisztet adunk 
hozzá s sima, sűrű, folyékony tésztát habarunk 
belőle, melyet, 5 percig pihenni hagyunk. 5 db. 
Maggi-féle husleveskóckát 1 i/4 — i il nter 
foró vízben feloldunk, a levest a tűzre tesszük 
s ha forrni kezd a tésztát lassan belecsepeg- 
tétjük s közben néhányszor könnyedén elke- 
veritjük. Az újbóli felforralás után a levest 
í^ru6*”? személy részére elegendő, azonnaí 
tálalhatjuk. Ragout borjúlábakból. 4-6 pu- 
hára főtt borjuiábat a csontoktól megszaba­
dítunk, a húst erős, fehér vajas mártásba tesz- 
szuk, citromlével és szerecsendióval fűszerez- 
zük, jól felforraljuk, 8-10 csepp Maggi-féle 
izeseitővel megünomitjuk, a mártást 1—2 tó- 
i68 elesyitjük, főtt karfiol-dara-

éS JJl8.tö1lt’va6y sózott nyelvből koc- 
kákat szórunk bele s táluljuk. Kelvirág-fő-
mítiojLi6!.6 xket 8 szá,akról lefejtjük, jól 
megtisztítjuk és megmossuk s gyenge sós

vízben, anélkül hogy a fazekat iet» 
kamók, puhára főzzük. Azután finom sima 
vajas,- vagy hollandi mártást készítünk azt 
egy kevés Maggi-féle izesitővói megjobbitiuk 
a kelvirágot beletetesszük s ha elég forr6 
akkor találjuk vagy: A kelvirágot márt ti 
nélkül a tálba egy rakásra rakjuk, Maggi-féj! 
Ízesítővel egy kevéssé átitatott szardellavajat 
vagy vajban pirított zsemlyemorzsát adunk 
hozzá s tálaljuk. Mustármártás a marhahús­
hoz. l finomra vágott hagymát és 1 teás ka- 
nál cukrot egy evőkanál vajban világos sár- 
gára pirítunk, azután egy evőkanál lisztet 
barnára pirítunk benne s Maggi-féle húsleves 
kocából előállított húslevest adunk hozzá, 
hogy a mártás elég híg legyen végül pedig 
1—2 kanál mustárt, egy kevés Maggí-féie 
ízesítőt és egy kevés citrómlét öntünk reá 
Néhány finomra vágott ugorkát is tehetünk 
bele.

Szemgyúgyintézet a

Junius 15.

AZ ÖREGEM
is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzé­
sére, valamint finom, puha bőr és fehér 
teint elérésére és megóvására nincs jobb 
szappan, mint a világhírű „Steckenpferd* 
liliomtej szappan. Védjegye „Steckenpferd", 
készíti Bergmann etCo. ezég Tetsehen a/E. 
Kapható minden gyógyszertár-, drogéria-, 
illatszertár s miden e szakmába vágó üz­
letben. Darabja 80 fillér. — Hasonlóképen 
csodálatosan beválik a Bergmann-féle „Ma­
nóra" liliomtej krém fehér és finom női 
kezek megóvására, ennek tubusa 70 f.-ért 

mindenütt kapható.

£

IRODALOM.
Dráma az Óceánon címmel egy 

könnyű modorban tartott fantasztikus 
zongora ábrándot irt a jó nevű zene­
szerző Hetényi Heidlberg Albert a 
borzalmas „Titanic" katasztrófája em­
lékére. A jellemzőleg találóan aláfes­
tett zenében betőtkópen van beilleszt­
ve az a Fejes István református püs­
pök megható verseire irt hírneves 
chorál „Közelebb hozzád Istenem, 
közelebb, közelebb, melyet a sülyedö 
hajó hősies magatartása zenekara az 
utolsó percekig játszott. — A díszes 
cimlapu zenemű ára 2 korona és 
Klökner Ede budapesti zeneműkiadó 
kiadványa.

NYÍLT TÉR.*)

ARSFALVA
gyógyfürdő

klimatikus gyógyhely.
(Vasúti állomás.) Posta és lávirda. 230 méter 
magasságban a tenger szine felett. Fürdő­
idény május 1.—szeptember 30. Gyönyörű 
fekvés, ózondns hársfa- és fenyőerdök. — Ké­
nyelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, 
hidegvizgyógyintózet, sós és fenyő belógzó- 
termek (Inhalatorium), savanyavizes és vasas 
ásványvizfürdök, orvosi felügyelet alatt álló 
kitűnő vendéglők. Gyógyvize kitűnő hatása 
tüdöbajok, malária (mocsárláz), gégehörg- és 
tüdőhurut, máj- és lópdaganatok, hólyaghurut 
speciflcus és görvélyes csontbántalmaknél. 
Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migraine, 
história, szédülés, nehéz légzés, hipochopdria, 
vórbajok, köszvóny, görvóly, bujakór, deli­
rium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi 
zavaroknál. — Részletesebb felvilágosítással 
szolgál a Fürdőlgasgatóság.

Hársfáivá, (Beregmegye.)

*) Az e rovat alatt közlőitekért a beküldő 
lelős. . Szerk.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi B 
Helyettes szerkesztő: Teleky Bánd 

Laptalaj donos: Éhlert Gyula-
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Kiadó üzlet.
A kath. kör házában (a 

Törvényházzal szemben) a 
borbélyüzlet kiadó. Azon­
nal átvehető. Bővebb fel­
világosítás a köri helyi­
ségben nyerhető.

, Junius 15.
6. oldd.

Főrangú hölgyek legkedvencebb 
szépitőszere

a FÖLDES-féle

Jíargit-Créme.
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon 
sok millió urhölgy használja, mert a leg­
újabb tudományos buvárlatok alapján ké­
szült arc-créme és mert hírneves vegyészek 
állítása szerint ez a legjobb és teljesen 
ártalmatlan aro-eaépltő és finomító.
A Margit-crémet a bőr azonnal felveszi, 
miért is rögtön beáll a hatás, mely való­
ban meglepő gyere és biztos. A bőr 
teljesen átalakul tőle és az üde, telt, bár­

sonysima s rózsásfehér lesz.
Pár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, 
■xeplők, májfoltok és mindennemű 

kiütések.
A Földes-féle Margit-oréme nemcsak 
szépíti az arcot, hanem ápolja és megóvja 
az időjárás, a nap és szél minden befo- 

, lyása ellen.
Utánzatoktól s hamisítványoktól óvakodjunk

Kapható az egyész világon. 
Tégelye 1 kor. és 2 korona. — Margit- 
szappan 70 fill. Margit-puder 1 K. 20 f.

Készíti és póstán küldi:

FÖLDES KELEMEN gfőgyszerész ARADON.
Kapható: Sátoraljaújhelyben: Kincsessy 
Péter és Widder Gyula gyógyszertá­
raiban, Hrabéczy Kálmán drogériájában, 
flomonnán: Fábián Arnold gyógyszertá­
rában. Nagymihályon: Tolvay Imre gygyó- 
szertárában. — Sárospatakon: Horváth 

Mátyás gyógyszertárában. B

A kassai szent orsolyarendi 
apáczák leánynevelő intézete

1912. szeptember hó 1-én
miniszterileg engedélyezett nyil­
vános jogú

női kereskedelmi
szaktanfolyamot nyit.

lelenthezÉseh már most elfogadtatnak.
Bővebb felvilágosítás

a zárdában nyerhető.

Marx Email
paölófénymáz

®
l
B
B
1
BB
1

tartósságánál és gyorsan 
I száradó képességénél fog-

va utólórhetetlen kiváló 9
minőségű padlókence. MI

s Egyedüli raktár Sátor- S 
l aljaujheíyben: 4

■Ifj. Klein Máknál

Saját érdeke,
hogy lehetőleg összpontosítsa szükségleteinek beszerzését 
egy czégnél, mert ez utón védi érdekeit legjobban.

Előnyei: 1. Nem kell ismeretlen ezégekhez fordulnia.
2. Nem lesznek szétágazó kötelezettségei.
3. Állandó összeköttetésnél pontos ős reális

kiszolgálást biztosit magának.
4. Állandó összeköttetése mindig vigyázni fog

önt vevőjének megtartani.

Saját érdek bogy csak elismert, előkelő sziget tiszteljen meg bizalmával.
Aufrecht és Ooldschmied utóda

Elek és Társa részv.-társ.
Budapest, I'V., KZdroly-^örMt lO. szám.

Mindenféle kézzel készített

HORDÓ
kapható

Goldstein Sámuel
hordógyárában

Sátoraljaújhely, Kazinczy u 90.

Kaphatók kényelmes havi lefizetésre, ál­
landó összeköttetésnél folyószámlára Is.

1. A magyar és német irodalom ösz- 
szes termékei.

2. Képek.
8. Bőröndök és bőrőndáruk.
4. Férfi fehérnemüek.
5. Látcsövek.
6. Fónyképkószülókek, felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisztolyok, fló- 

b érték.
8. Chinaezüstáruk.
9. Csillár és petróleumlámpák.

10. Rézbutorok.
11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hangszer.

Túloldali 12 osztályunk összes czikkei 
elsőrangú minőségűek és minden osz­
tály czikkeiröl külön kimerítő árjegy 
zékkel rendelkezünk és a kívánt ár­
jegyzéket ingyen ős bérmentve küldjük

Elvünk: Vevőkörünk megtartása, pon 
tos kiszolgálás, méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással szívesen szol­
gálunk.

’■iia

•SE

„Kollaritu-bőrlemez
kaucsuk-kompozicióval bevont fedéllemez.

„Kollarit“-bőrlemez 
mezőgazdasági s gyári Épületekre legalkalmasabb

„Kollarit"-bőrlemez
vízhatlan, a legnagyobb viharnak eUentáU.

„Kollarit'-bőrlemez
nem kell mázolni és igy fentartási költséget 

nem igényel.

Kapható:

BEHYN9 TESTBÉREK
vaskereskedőknél Sátoraljaújhely.

Biró Lajos 
Bródi Sándor 
Herczeg Ferenoz 
Kenedi Géza 
Kóbor Tamás 
Kozma Andor

az iróli és ujságirók szint-java írják
a legjobban szerkesztett teljesen füg­
getlen legelterjedtebb m-mmS janiit és legnagyobb magyar Illipi IBpOÍ

A 7. TUSA G-OT.
Vasárnap: „Asszony", „Gyermek", 
„Automobil*1 és „Sport“ melléklet.

Felelős szerkesztő: Gajári Ödön.
Szerkesztő társ: Dr. Agai Béla

Előfizetési árak:
Égy évre . . • « K. 28. 

Félévre . .
Negyed évre 

Egy hónapra

Az Újság terjedelme rendesen 
32-—36—40 oldal. Vasárnap és
napokon 80““100“Z80 oldal

Megrendelési cim:

AZ UJSÁQ hladúhlMtala.
Budapest, VII. kér., Rákóczi-u. 54. sz.

Egyes P*KUmy *» lO fillér
ée vasárnapokon egyformán

Eladó.
Egy jókarban lévő masziv 
vas biczikli állvány és egy 
jó biczikli lámpa jutányos 
áron eladó. — Bővebbet 

a kiadóhivatalban.

Csalt 2 mm láttató!
Szombat és vasárnap

egész nap a

Vörös ökör“ udvarán

A huszaűh század Élő talánya:

Nlusztafa
egyiptomi fakir Kairóból 1
Itt még nem látott világ­
csoda, eléghetetlen és meg- 

sérthetetlen ember.

Az orvos urak meghivatnak ezen 
világcsodás dolog ellenőrzésére.

páratlan a maga nmeiben I

internálás Debrecen
ümbfltthlin A debreceni izr. hitköz- Uiunumiuil s£g felügyelete alatt álló

izr.fiunevelőintézet-
ről (felvétetnek: gimn., reál, felső keresk.
faSiP°tanulók) pfOSpektUSt Burger 

D. József hitk. jegyző Debrecen.

Modern kőnyomda
(Litographia müintézet) 

könykötésset és dobozgyár r. t.

Dávidbázy Kálmán 
DEIRECZEN, Füiészüert-utm 9. sz.

Ajánlja a legújabb találmányu 
gyorssajtóval felszerelt kőnyomdai 
készítményeit, u. m.:

Reklám nyomtatványokat
modern és színes kivitelben; levél­
papír és iisleti nyomtatványokat, 
névjegyeket sima és dombornyo­
mással ; térképeket, hangjegyeket
stb. stb. művészi kivitelben.
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GDiO

SÁNDORI * * JUXX JL -- -
épitéss-épltömeeter

iSátoraljaujhely.l
Iroda és telep : a

§Áppád-iitBa 19. szám. Saját ház.gj 
[SJ 1 ®
gj Elvállal: mindennemű épü-g) 
ra letek tervezését és felépítését, ^ 
■ építkezések művezetését és le- ra 
@ számolását, tűzbiztos gipsz ésK 
S vasbeton menyezetek készítését, ti 
|3j minden néven nevezendő vas- föl 
Rt beton szerkezetek statiszti-föl 
m kai számítását és azok ki-gj 
S vitelét; cement, granittó-terazzó, # 
fö]keramit, aszbeszt, aszfalt, stb.ti 
föl burkolatok készítését. j§j
0 Állandó raktár: román és® 
® Portland cement, homlokzat kő- 0 
gj por, gipsz, aszfalt, szigetelő-lemez gj 
rí és kátrány termékekben. gt

íl mesterdalnoh...
Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Sert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt’ van

árt

kau csuk sarok.

Wilhelm Henrik utóda,AU BLUM GÉZA Stik
SÁTORALJAÚJHELY ' "=

Teljes lakberendBZÉSEk: é‘ük'kzalr
hagoni- és palisander fából készült bútorokból.-------------------------

Vas- és rézbutor.
= MUVESZIES KIVITELŰ KERETES KEPEK. =

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

Torontáli, Szmijna, Tilim és hollandi szőnyegek
nagy raktára.

Csontóatt szőnyegek készítését bármely színben és méretben elvállalok. 
FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK

nagy választékban.
Applikált store, bonne—femme, vittáge

Dupla ágyteritő2s:_
Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó

munka készül.

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok.

Vegye meg 1
Egy példány 

4 fillér
Mindenütt

kapható!

NAP
főszerkesztő: bbaun Sándor. 

FELELŐS SZERKESZTŐ: HACSAK GÉZA.

Egy szám

i-p
v*:

fillér.

— A NAP =
a magyar újságírás szenzációja, a ma­
gyar közönség legkedvesebb lapja, a 
48-as eszmény és a magyar nemzeti 
törekvések egyetlen hű és kérlelhe­
tetlen szószólója. — Kormányüldözés, 
jogfosztó terrorizmus nem akadályoz­
hatja meg kérlelhetetlen harcában a 
magyar nemzet szent jogaiért. Minden 
jó magyar ember olvassa Á NAP-ot 1 

TESSÉK ELŐFIZETNI!

155,000
példány

naponkint!

Fizessen elő!!
Előfizetési ár:

Egy évre 16 K. Negyedévre 4 K. 
Félévre 8 K. Egy hóra 1.40 K.

Egy szám 4 fillér.

A NAP
apróhirdetési
levelezőlapja

10 szóig 50 f. 
20 „ 90 f. 
40 „ 1.70 K.

MI A

?32>3jJUSZ?
1. A legkitűnőbb
2. A legvidámabb
3. A legolcsóbb

magyar
élclap

Páratlanul népszerű! Mesés képek; 
Rendkívül olcsó!

gW Egy szám ára: 12 fillér. 3*

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
- - — - K. 6.-
- ------- -K.3.—
_ — _ — K. 1.50
- — — — K.—.50

Egy évre —
Félévre —
Negyedévre 
Egy hónapra

A NAP ujságváUalat 
kiadóhivatala

Budapest, Rökk Szilárd-u. 12. 
Kérjen mutatványszámot!

A FIDIBUSZ 1905., 1906., 1907., 1908.» 
1909. és 1910. évfolyama diszkötésben 
kapható. Egy-egy kötet ára 5 korona. 
Mind az öt kötet egyszerre való megren­
delésénél 25 százalék engedményt adunk.

9*2? =2=8LEGÚJABB SZERKEZETŰ

CZIMB ALMOK
Schunda V. József

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros hírneves gyármányaiból

álion d bizományi raktár
van

Werner Sárika
cimbalom-magániskolájában

Sátoraljaújhely, Ráhóczi-otca Z4. sz.
Igen kedvező részletfizetési módozatok.

Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.

Junius 15]
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Bolsszorta, megjavított
BORDÓI KEVERÉK

kész állapotban!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is!
Bármily harmatnál permetezhet vele, 
semmi üledéke nincs! Számtalan elis­

merő nyilatkozat 1
Gyártjuklaz 'eddig dr. Asohenbrantd szabadalmát 

képezett

fléztóoport és bordói port is,
Kérjen ingyen és bérmentve leírást a

FORHIN*$?&£s%

Compagnia Benerale Traasaflantlgae.
Franozia hajóvonal

Rendes közvetlen gyorshajó járatok

flavre-Newyork

és

Kanadába
Basel (Schweiz) És Pártson at.
Iroda: Budapest, VII. Baross-tér 15 

Sürgönyczim: Transat Budapest.
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Kleinmann és Klein
tölgy-, sserssámfa ég mindenféle fenyő épületfák és deszkák raktára 

Sátora,l3EVU.jíxel3r7 Zeák-utcza 51. sz.
Telefon szám: 139.

$

8 Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók
€ tölgyfa geremlák, szarufák, léezek, továbbá:

•jd Kapu oszlopok ... 3 koronától 6 koronáig. &
^ Kerítés oszlopok . . 90 fillértől 2 kor. 50 fillérig. ^
^ Ajánlunk kerékgyártóknak szerszámfákat, kerék!al- ^
^ pák és küllőket: nyírfa és bükkfa rudakat. ^
^ Elvállalunk minden e szakmába vágó munkát, úgymint S
^ háztetők teljes elkészítését bármely fedéssel; továbbá ké- 3^ 
^ szitunk padldzásokat, fakamarákat, keritéséket és $ 
Jjf kapu1 at, §
§ 50 koronán felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre <r
P a helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

| KLEINMANN és KLEIN.
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EPERJESI

CSERÉPKÁLYHÁK
MÁRVÁNY ÉS GRÁNIT
SÍREMLÉKEK

bizományi raktára

BEHYNA TESTVÉREK
czógruéi

SÁTORALJAÚJHELY
Hardthmuth-féle fehér kályhákról kivá-

^ , .1 _ natra külön költségvetéssel szolgálunk.
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galzsam minden szenvedésre
az a háziszer, melyet Gyarmati Emil bajai gyógyszeiész a beteg emberiség boldogságára 
ma már az egész Európában hírnevessé és nélkülözhetetlenné tett. Az ember egészségének 
legfontosabb őre ez Universal-Balzsam, s ezért nem szabad e háziszernek egy családban 
sem hiányozni. A legtöbb betegség a rOsz gyomortól ered. E balzsam gyógyír a rósz 
emésztés, gyomorégés, étvágytalanság, böfögés, kólika, fejfájás, pnffadás stb.
ellen. A Gyarmati-féle Universalbalzsam azonban nem csupán belsőleg, de külsőleg is 
alkalmazva, páratlan hatású, kitünően hat pld. fájdalomcsillapítóként szaggatások­
nál, sebek és daganatoknál és antiseptikns voltánál fogva vízzel hígítva kiválóan 
jó eredménnyel használják a különböző száj-, fog- és torokbetegségeknél Arra 
való tekintettel, hogy szegény és gazdag egyaránt használhassa, az árát a lehető leg­
olcsóbbra szabtuk meg. 12 üveg Gyarmati-féle Universalbalzsam ára csak 5 korona. — 
1 próbaüveg Gyarmati-féle Uuiversalbalzsim ára 1 korona franko szállítással. Kapható az

egyedüli készítőnél: Gyarmati Emil városi gyógyszertára, Baja
Ajánlom egyben kozmetikai laboratóriumom világhírű cosmetikai, háztartási és pyógy- 

speciaiitásait. - Prospektussal ingyen szolgálok.
Viszonteladók az összes ozikkekböl nagy engedményt kapnak!

szállítok üzletek, valamint 
privát házakhoz bármily 
mennyiségben jutányos ár 

mellett.
Havi előjegyzéseket elfogad:

KLEIN GÉZA.
Telefon szám: 64.

I Ugyanitt Dreher-féle kőbányai 
palackozott friss sör kapható.

Tátra-Gánócz
GYÓGYFÜRDŐ

természetes szénsavdus forrásá­
val kitűnő gyógyhatású:

Szívbajok 
Bheumatismus 
Köszvóny 
Gyomorbántalmak 
Vaeebajok 
Női bajok 
Neuraszténia 
Angolkór eseteiben.

Méltányos árak. Penzió. Olcsó, száraz szo­
bák. Kitűnő női ellátás. Figyelmes kiszol­
gálás. — Pósta, távirda, telefon, állandó 
csendőrőrs. Vasúti állomás. Gyorsvonatok 
feltételes megálló helye jun. 15-től. Állandó 
fürdőorvos Budapestről.

Központi Menetjegyiroda 
(Budapest, IV., Vigadó-tér 1. szám) utján 
részletfizetési kedvezmények. Prospektust 
és minden egyéb felvilágosítást díjtalanul 
azonnal küld

FMSgondmlisáa „Bánőczfüriia."

9 permetezés siheréneh kulcsa 
a gyorsaság!

Fele időt és harmadrész permetező 
oldatot takarít meg az, aki

Jtaizler-féle

„TEMPÓS" pmeszóröt
használ.
jtönBen háti permetezőre alkalmazható!

Ara 18 korona.
Megrendeléseket elfogad a

„BORÁSZATI LAPOK"
szerkesztősége

Budapest, IX., Ülló'i-ut 25. szám.
Tessék részletes ismertető füzetet kérni!

I Brüsszel és Buenos Aires 1910.3 Brand Frix-_____
___ A* eredeti Wolf szerKezAtA ----- • ^

szab. túlhevitett gőzzel működő lokomobilok
—  szelepmentes szabatossági vezénymüvel, 10-800 lóerőig

terjedő teljesitménynyel, igen nagy gazdaságosságuk, kivá­
lóságuk és könnyű kezelésük által elismert világhírűek és

minden üzem részére 
a legelőnyösebb erőforrást képezik.

m k b* 3 magdeburq-buckau
Dl UltlI K* budapesti képviselősége: BorOS Artur oki. gépészméreK

iVW ESS ■ Rettenbiller «. 33.___________________

_______ _____ Jösszgyártás 760,000 lóerőn felül.1
Képviselőnk: Káldi Tivadar oki. mérnök, Budapest, Báthory-ntoa 18.

Védjegy: „Horgost

A Liniment. Capsicl comp.*
a Hornony-Pain-Expeller

ö * pótléka . . .
egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonynlt, kgszvényn ,
------— osúznál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamtotvány^m^^ 
vásárláskor óvatosak legyünk es csakoly*® ^edeti

csomagolva. Ára üvegekben K-j80,K

Méter gyógyszertára íz„Amy eroszláBMZ,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

’Cs. és kir. szabad. Keleti-féle

SÉRVKÖTÖK
matikns gnmmi pelottával 

pneua legtökéletesebbok.

Haskötők
testi be egség és lógó has ellen. 
Cunutn görcsér harisnyák.

Mfilábakat és mákezeket
anuntáltak részére.

Eesiegyenesitá^r
yiű- és támasztó fűzőket.

Efij en est artók at Lil.
betegápoláshoz

__ szit a technika legmodernebb
Lel szerint, legjetónyosatb gyér! melled^

sérvkötők és test- 
egyenesitő gépek

_ gyára.
.«r Koronaheroeg-utoa 17. vld.

BUDAPES > ^rnél több ábrával ellátott képes 
Legújabb baromé é bérmentve.* árjegyzék ingyen es Te]efon
Alapítva 1878.

E4 Síi
ú rí >:« o

LVül

keleti j.

ily tnoter t. f. m. 88—48* O fokú Mvríutl
Budapest—Kuttkai fővonalon gyorsvonat megállóhely.

izületi ti. izomreumás megbetegedésnél, ischiae, neuralgia (ideg- 
Vantalirak), női bajok is bőrbetegségek esetében, eoeema, 

pmrigo, psoriasis.

Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkorálLporcellán-,kád- és 
6 természetes tükörtürdő, pakolás, izsadási korák, villamosát, 
masszázs és hidegrvizgyogykeselós. Pompás fekvés, fenyőerdők 
közepette, elterülve a Tátrahegység egyik remek feneikjáa ét 
igv megbecsülhetetlen mint léggyogyhely is; nagy és szép park. 
Legolcsóbb árak, legnagyobb Lenyelem, egészséges lakások de 
tariáió élelmezés. Salát fürdőzenekar, lawn-tenaiw 

előkelő őri közönséggel.
Klóidény : Julius 1-ig. Utóldáayi aagosetsw 10-tél.

(j esar engedmény.
Képes prospektussal és főlvilágositással díjmentesen sselgá)

as igazgatóság.

Tiszti fsd csak

Tisztító kivonattal
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Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, 
hogy hatóságilag engedélyezett angol, franczia, gyermek.
és fűző

szabászat! tanfolyamot
nyitottam. Tökéletes képzettséget nyújtok teljes fele­
lősséggel. Úri asszonyoknak, akik a háztartással vannak 
délig elfoglalva, délutáni tanfolyamot, szabóknak és var­
rónőknek esteli tanfolyamot nyitok.

Az utóbbiakat 10—15 óra alatt a legkomplikáltabb 
rajzok elkészítésére kiképezem. — Továbbá bármilyen 
szabásmintákat kívánatra pontos mérték után szállítok.

Lakásom . Sátoraljaújhely, üustus-utcza 15. sz. a.
Czellár Jánosné.

2301/1912. sz. Zemplén vármegye közig, bizottságától.

Táimn * Magyar Czukoripar Részvénytársaság 
J Ul jjy . által, szerencsi czukorgyárából Takta- 
szada község határában fekvő Bolhás tanyáig, il­
letve Szélesmajorig tervezett gazdasági vasút czél- 
jaira Szerencs község határában szükséges föld­
területre nézve a kisajátítási eljárás engedélyezése.

Hirdetmény.
A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur folyó évi 

21068/III. sz. alatt a fenti tárgyban kelt intéz vényé vei 
a kisajátítási eljárás megtartását az 1881. évi XLI. t.-cz. 
33—40. §-ai értelmében elrendelvén, a leküldött kisajá­
títási terv és összeírás 2 — 2 példányát folyó évi junius 
hó 10-től folyó évi junius hó 24. napjáig 15 napi köz­
szemlére Szerencs község házánál kitétetni rendelem s 
e végett a kisajátítási terv és összeírás 2—2 példányát 
a szerencsi járás főszolgabirájának kiadom.

A kisajátítási eljárás határidejéül az 1912. évi 
junius hó 25. (huszonöt) napjának d. e. 9 óráját Sze­
rencs község házához és onnan a helyszínére kitűzöm.

A kisajátítási eljárás foganatosítása czéljából 
dr. Szirmay István t. főügyész, közig, bizottsági tag el­
nöklete alatt Nagy Barna közig. biz. tag, Diószeghy Pál 
tvhat. biz. tag és Lehoczky Ödön vármegyei írnok, biz. 
jegyzőből álló bizottságot kiküldőm.

A szerencsi járás főszolgabiráját felhívom, hogy 
ezen eljáráson jelenjen meg és hogy a kisajátítási terv 
és összeírásnak közszemlére történt kitételét s ennek 
kihirdetését igazoló községi bizonylatot, nemkülönben 
az érdekelteknek kézbesített hirdetmények véti veit az 
eljárás alkalmával bizottsági elnöknek mutassa be.

Az érdekelteket figyelmeztetem, hogy a kisajátítási 
terv és összeírás elleni esetleges észrevételeiket az 
eljárási határnapig Írásban, vagy az eljárás során szó­
belileg adhatják elő és hogy a bizottság a kisajátítási 
terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha 
az érdekeltek közül senki sem jelenne meg.

Jelen hirdetményt a törvény 34. §-a értelmében a 
„Budapesti Közlöny “-ben egy Ízben és a „Zemplén* ez. 
hírlapban 3 Ízben közzététetni rendelem.

Miről: Dr. Szirmay István vm. t. főügyész, bizotts. 
elnököt, Nagy Barna és Diószeghy Pál bizotts. tagokat, 
a kisajátítási terv és összeírás 2—2 példányának ki­
adásával a szerencsi járás főszolgabiráját, ennek utján 
Szerencs nagyközség elöljáróságát, a szerencsi ezukor- 
gyár igazgatóságát, a kisajátítási összeírásban felsorolt 
tulajdonosokat és végül a többi iratok kiadá ával 
Lehoczky Ödön bizottsági jegyzőt értesítem.

Sátoraljaújhely, 1912. junius 7-én.

Meczner Gyula
főispán,

mint a közig. biz. elnöke.

Ifjb. Schvartz Sámuel

B-*

divatüzlete
SÁTORALJAÚJHELY, Főutca 18. (A főtőzsde eolt helyiségében)

Ajánlja újonnan berendezett üzletében selyem-, 
szalag-, csipke- és disz különlegességeit. Állandó új­
donságok blúz s ruhaselymekben; muselin, veil, 
grenadin, markisetek és mindennemű ruhadi- 
szekben.
Bélésáruk, különböző szabó-kellékek. Úri divatcikkek.

Kész gyermekruhák nagy választékban.

Vidékre választékkal vagy mintaküldeménnyel szívesen
szolgálok.
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Nagy bútor-, szőnyeg- és függöny-raktár.

WINDT JAKAB
BUTORKERESKEDÉSE

Sátoraljaújhely. Kazluczy-ntcza í$. szám.

Nagy raktár: háló-, ebédlő- és szalon szobákból,
tölgy, kőris, dió, bükk, mahagóni és palisander fából készült

fényezett faminőségekben.

Egyedüli elárusítója a „Slavonia" keményfa bútorgyár készítményeinek.
Vas- és rézbútor legjobb kivitelben. 

EIÉPEZ:, aTERMEZIKOCSIK: 
FtGGÖSYÖK, AííYTERITOK, SZŐNYEGEK,

Mindennemű szőnyegek készítését bármely színben és nagyságban
olcsón elvállalom.

Saját műhelyemben minden e szakba vágó munkák 
gyorsan s pontosan készíttetnek rajz és méret szerint is.

Vevő kívánságára úgy helyben mint vidéken 
bármikor Is díjtalanul szívesen megjelenek.

Vdfékf megrendeléseket pontosan eszközlöm. 

Állandóan raktáron tartok:
Három rétii lószőr madraczot, egy ágyba való 50 korona. 

i» » affnk ,, ,, ,, u 15 »>

r Elsőrendű zongorák gyári raktára. —•

Egy használt fordítható teheasztal jó állapotban jutányos áron eladó.
Legolcsóbb butorbevásárlási forrás.
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l Megyei Általános Bank 1
!| részvénytársaság jS

0 — SATORALJAUJHELY. @

0 Elfogad betétet kamatozás végett. g
jgj Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket ^
§j Bevált külföldi pénzeket (dollárokat). |

| Folyó számlahitelt és óvadékot nyújt kedvező feltétellel |
Ej Eszközöl 10-tól 50 évig terjedő 0
Ejjtörlesztéses kölcsönt 1
fflí Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors- ^ 

jegyeket és előlegei az értéket havi törlesztésre. g
S Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást. 0

| A Megyei Általános Bank részvénytársaság |
gj Igazgatósága. g

Megjelen
gzerdán

Szerkesztő^
gitoraljaujl

Telefoi

Kéziratokai 
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elődje voll 
nagy hazu 
tett, hogy 
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jogi progi 

Valójá 
podtak m 
az esküt, 
ma is más 
Apponyi. 
egyezésül 
Mert App 
abban a 
hogy az 
sót kreál
adatokká 
zolta, hoj 
alapján t 
a szavaz* 
kát: feni 
hozzájárt

Sátoraljaújhely, nyomatott a * Zemplén* könyvnyomtató intézetben.


